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meg a tisztesség

A tO rv én y telen  h ázasságró l.Sokat gondolkoztunk már a felett, vájjon mi oka lehet annak, hogy a törvénytelen házas-C7 */ */ságok száma nem hogy csökkenne, de sőt évról- évre szaporodik.Első sorban az erkölcsi élet sülyedésében kerestük e szomorú jelenség fő okát, de a kellő eredményt nem bírtuk elérni. Igaz, hogy a mai társadalomnak számosán vannak olyan modern gondolkozásu tagjai, kiknél a tisztességes családi élet csak másod, sőt harmadrangú Kérdésnek tekintetik, mindazáltal ha összegeznénk ezek át­lagos számát, úgy azt találnék, hogy csak fele részét szolgáltatják a törvénytelen házasságban élők összegének, s igy a másik fele rész még mindig a további kutatás tárgyát képezi.Mielőtt e kutatást megkezdenék vizsgáljuk inog közelebbről azokat az egyéneket, kik öuké- nyüleg az erkölcsösség korlátáiból kilépve, nem átalják magokat és törvénytelenül alapítandó csa­ládjukat martalékul dobni a közvélemény el­ítélésének.Tudjuk, hogy vannak emberek, akik-állha­tatlan természetüknél fogvawháttérbe soritásával is — kizárólag arra töre­kednek. hogy a pillanatnyi behatások alatt álló vágyaikat újabb és újabb „ változatokkal“ elé­gítsék ki. Az ilyeneknél elnémul a lelkiismeret szava, mert az ész csak rabszolgául szegődött az érzékiségnek. Nincs az ilyen előtt határ, le- rontja az a társadalom által emelt válaszfalat, mely elkülöníti a tisztességest a tisztességtelentől. Az ilyen szemet huny minden előtt csak azért, hogy lobbanékony vérét lehűthesse az érzéki má­mor oczeánjában! A körülmények pillanatnyi be­hatása alatt ál Iván. a családi élet gvöuvöreit is■ %/ «.csak pillanatokra osztja, hogy szükség esetén a megunt viszonyt újabbal cserélhesse föl. Az ilyen ember elveszett a tisztességes életre nézve, s a társadalom csak kötelességét teljesiti, ha mint fekélves tagot letépi kebléről!\ annak továbbá olyanok, kik szorongott anyagi körülmények vagy más egyéb okok miatt nem merészkednek ugyan törvényesen elismert viszonyt kötni, de azért az együttélés csábitó ingerétől még sem bírják véglegesen elszigetelni magukat. Az ilyenek csak alakoskodói a társada­lomnak, — jellemek ingatag, lelkűk törpe, tetteik
T Á R C Z A .Nem  (c távoz,iil el . . .Nem te távozói el, én válók meg tőled,Talán hirt se’ hallok ezután felőled 

0 ;t a inoszszeségbeu . . .Elzárkózva bú*an. ein lek minek élek,Csupán gondolatban beszélgetek véled,EdeS üdvösségem.oI.teg lehullt a l evél . . .  bús volt lehullása . .En szivemnek sincs itt többe maradása,Int a bucsu-óra!Minden ébredés csak újabb sebet lépne,Nem gyógyítaná be karod ölelése.Ajkad szűzi csókja.Hasztalan szeretlek, hasztalan imádlak,Nem lehetsz te tagja egyszerű családnak,Hol terhes az élet . . .A ki pompa, fény közt látott napvilágot,Kis lakásban úgy sem lelne boldogságot,Szelíd békességet.Oh, a tiszta szívnek nincs becse, értéke,Mint nyomorít bábbal, úgy játszanak véle E kufár világon.Kincs teszi az embert, nem a nemes lélek !Hogy’ lehetne nékem egyesülni véled,Gyönyörű virágom V ! . . .IVdig mennyi szépet hittem és reméltem,Milyen nyájas édes bizalommal néztem A közel jövőbe! . . .A h . de e jövő most. mint letarylt rétek, hsak megölt bizalmak, tönkrevert remények Rideg temetője. *

Oh. látom lehullni napját életemnek,Nincs többé, mi gyógyírt adna tört szivemnek V érező sebére . . .Mért is láttalak meg. halavány leányom !Most nekem se' volna régi boldogságom Szerte zúzva . . . tépve . . .Majd ha nyári nap hint csókot a mezőre,Gondolsz-e néhányszor a hü szeretőre,A régi barátra? . . .Oh, hiszen — ha vágyad bárhová terelne —Nem találsz te senkit, aki úgy szeretne,A ki úgy imádna!. . . Halvány csilagocskák, nyájas égi képek !Hú inat, elfeledni hadd megvek közétek,E i csak oda vágyom . . .
VOil talán idővel egymásra találunk.Hátha itt e földön végkép el is válunk,Nefelejts virágom ! A n o o y m u s.S ti c in 1 e.No tessék megijedni a komoly czimtól. Nem az a czélom, hogy akadémiai stylushan soha nem ismert vi­lágrészek néma nagyságait felfedezzem és erőszakkal notabilitusokat csináljak belőlük, sem spenát-bakternek fel nem csaptam, bár kényszerűségből lemondtam a szűz dohány élvezetéről, — hanem hivatalos szemlesz nem lévén, még sem állhatom m eg, hogy velemszületett patriotismussal egy kissé körül no tekintsek a Rima partján most, mikor a zsenge tavasz ezer fiája készül eiötnleni a mi kies vidékünk körül is.Jó  előre megvallom gyengeségemet: ezúttal liálá- datlan thémába fogtam. — Legalább is c/.ikketn népsze­rűségét koczkáztatom, kijelentvén, hogy nem gaucsolás

gyávaság, mert nincs bennük az erelyesség egy paránya sem, inelylyel leküzdhetnék oktalan fél- szüket. Feledik, hogy az élet ép úgy kiosztja bajait és nyomorúságait a nem törvényes, mint a törvényes házasságban élő családoknak. Ebben tehát nincs kivétel, ha csak az nem válik azzá, hogy a beállott ezerféle baj elől való kitérésre talán könnyebb utat jelöl ki nekik az ideig-óráig tartó együttélés. Ámde ez meg lelkiismeretbe vágó dolog, a mennyiben e lépés megtevése egy — bár törvénytelen — családot tesz semmivé. Ár­tatlan gyermekeket pedig ily módon sújtani nem­csak vétek, hanem meghocsáthatlau bűn!Az ilyenek azonban, — mint már említettük,— a törvénytelen házasságban élő családoknak csakis fele részét szolgáltatják, a másik rész, a hadkötelezett ifjak sorából kerül ki.Van a nti régebbi védtörvenyünknek egy oly helytelen intézkedésről tanúskodó pontja < a 25-ik g-t ide nem értve), mely szerint azok, a kik a III-ik korosztályban a sorhadi szolgálattól föl nem mentettek. — meg nem nősülhetnek.Igen ám, csak hogy a n.agyar paraszt és nem paraszt gazdák családjaimk meg szintén van egy ilyen helytelen intézkedésről tanúskodó „pon­toznia“ , mely szerint egy. Icgfolebb két kenyér- fogyasztónál és birtokmegosztónál többnek nem szabad „bekerülni“ a családba. Azt pedig tudjuk, . Imgy a magyar ember, pláne még ha gazda is, hamar öregedik, megöregiti öt a terhes munka.— no meg a nagy a d ó ; — szereli, ha fölcsepe- dett fii 1 í> — 20 éves korában már menyecskét visz a házához, mert hiába, szükség van a munka­erőre. Mivel azonban e korban megnősülni, a fenn említett okok miatt, még nem lehet, hát úgy fog ki a kényszerhelyzeten, hogy elhozatja fiával a menyecskének valót a jövő reményének fejében. Hány ilyen elhamarkodott vadházasság diilt már romba, s lett szerencsétlenné ez által férj és nő, mielőtt a várva-várt idő megterem­hette volna gyümölcsét!r? %/Igaz ugyan, hogy a fent említett 18G8-ik évi véderőről szóló X L . t.-cz. 44. g-ának — minden hibája mellett is — vau egy kibúvó passzusa, mely azt mondja, hogy „különös tekintetet ér­demlő körülmények közt kivételes nősülési enge-— odélyadásra a honvédelmi m. kir. minisztérium van jogosítva“ , — de ennek a „kivételes nősü-

lési engedélyadásnak“ kieszközlése olyan sok időbe és költségbe kerül, hogy a kiadásoktól és huza-vonától irtózó paraszt és nem paraszt ember inkább választja az általunk elmondott könnyebb, rövidebb módot czéljának foganatosítására.Ha már egyszer az állam a bélyegi letékek- ből ez utón is hasznot akar látni, nem jobb lenne-e, ha a fent idézett törvény ominózus §-a helyett oly palagrafus hozatnék, melynek alapján a hadkötelezettség teljesítése előtt nősülni akaró ifjú, nősülési szándékának megvalósítása czéljá- ból, köteles volna az illetékes adóhivatalnál egy- szer-mindenkorra lefizetni nyugta mellett 5 irtot, így a kecske is jóllaknék, meg a káposzta is megmaradna, mert az állami jövedék mellett tetemesen megapasztanók a törvénytelen házas­ságok számarányát melyet fele részben a véd- törvénv tilalma növel.%jAzon aggályok, mintha háború esetén a beso­rozott vagy besorozandó katona bátorságát csök­kentené otthon hagyott családja utáni bánkódása — teljesen alap nélküliek; sót káros követkéz* ményück, amennyiben — nem lévén mód a vad-•j 7 %/házasságok meggátlására — a törvényes házas­ságok helyett csak a törvénytelenek számát sza­porítják, anélkül, hogy a czél eléretnék.Az ügy érdemleges oldalát tekintve, talán nem ártana, ha megyénk figyelemre méltatná az elmondottakat s felterjesztést intézne a törvény­hozó testülethez a fontidézett törvény revíziója4-targyaoan. Állítsunk dologházat.Országszerte hangzik a panasz, hogy a jelen nyo­masztó körülmények között mily nehéz a megélhetés! A családok legnagyobb része aggódva néz a jövő elé, mely lelki szemei előtt mindinkább sötétedd» színbe bnr- kolódzik. Bár mennyire korlatok közé szorítsák is igé­nyeiket, a hiány észlelhető marad.A föld nem termi meg a kívánt eredményt, az ipar és kereskedelem pang s a minden téren megbukott problematikus ex stoutiák ijesztő mértekben szaporítják a proletárok a nélkül is szapora osztályát. Hová vezet e szomorú állapot? Azt egyelőre megmondani nem lehet.Igaz, hogy pénz elég van az országban, de csak egyeseknél, mint például a takarékpénztárakban, nép- és iparbankokban s a pénztőzserek Werlheim-kasszáiban. Ainde ezek sok emberre nézve megközeliihetlen állás­pontok. olyan Scyllák es Charybdisek, melyeken a leg­becsületesebb emberek manőverei is hajótörést szenved­nek, ha a vagyontalanság bélyegét viselik homlokukon.
a szándékom. Mert jóllehet belátom, hogy a mi kis vá­rosunkban még nagyon sok nincs a minek lenni kellene, s talán még több van olyan, a minek nem kellene lenni, — de abba a világba, melybe én reggeli s alkonyi sé­táim alkalmával húzódom, nem ér el a kaszárnyák dur­va csörömpölése épen úgy, mint nem rezdülne odáig a jövőmult —  solia nein létesítendő — szegén) ház lakóinak Uálaadó zsolozsmája.Ez a világ, melyen keresztül csattog a 1'üleiniile millió syinphoiiiája lekottázhatallan és utói nem érhető hangváltozataival, — a természet bájos világa, melyet a fák és füvek üde zöldjének számtalan árnyalata s a v irág- tenyészet szivárvány gazdagságú szinváltozata és minden képzelhető édes illatfaj pazar vegyüléke telit meg. A mit e körben dobbant az emberi szív : az az igazság A mit itt látsz, az a földi gyönyörnek tiszta képe. az ártatlan, szűz természetnek angyali dobzódása a teremtés fiatal-o  iinas asztalánál.Sokan vannak a magamfajta természetiinádók osz­tályában. a kik azt tartják, hogy a természet remek mű­vészetébe emberi kéznek kár belekontárkodni. Talán az én aesthetikai érzékem már kissé meg vau vesztegetve a modern kor befolyása által, mert én meg azt hiszem, hogy a természetbe aesthetikai öszhangot leginkább a fejlett emberi miiizlés önt. Gyakran elgondolkozom e fö­lött, mikor a temetői sétány, vagy a „Széchenyi kert“ porondját taposom. — hogy miképen néznének ki az előbbi körül a fél évszázad fényűzésének fokait mulató sírkövek, minden rendszer nélküli dudva burjánzat s szél­ből dta magvakon saját szívósságuk becsületéből felcsepe- redett vadbodza, galagonya, vagy czigánylövis bokrok közepette. — vagy a másik, ha kertészoüó nem korlá­tozná a cserjék terjeszkedését, s h lombos gesztenyeiák árnyának mélabus hatását nem szelídítenék a szőnyeg- kertészet fekvő csokrai, a művészien keresztezett rózsa­fajok szelíd virágai, s az a rend, mely e növényzeti chaos-



A pénzintézetük előtt nincs a személyiségnek értéke, olt vsak a liipoléka imponál, vagy a jótállók. Ezek nélkül hasztalan kopogtatsz, a vasszekrény nem nyitja meg ajtaját.Tekintélyek, kik évtized előtt még fényes háztar­tást vittek, ma már legtöbb esetben örömmel fogadják, ha a sors egy-egy ügynöki állás jövedelmét helyezi ke­zükbe. A gyárosok kereskedőkké, a kereskedők szatócsok­ká, a szatócsok segédekké, ezek meg megyei és törvény- széki dijnokokká lesznek. Az iparosok? — no, azok meg hivatalszolgái állásra aspirálnak s ép oly boldogok, ba megkaphatják, mint a foldmives. ha börtönöné lehet.Most meg csak az hiányzik, hogy a népdal sze­ri ut taiigásokká legyenek a — mágnásokA kilátás különben elég kedvező . mert ha a mos­tani viszonyok meltett épenséggel meg nem túladnak a maguk „zsírjában*4 hát majd gondoskodik erről a nagy adó. meg az a kenyérnélküli még nagyobb néptömeg, mely ijesztőleg borit ja el a eontinens felületét.Nagy és kisvárosok csak úgy hemzsegnek tőlük, kirimánkodják a még lm belő körülmények közt élő em­berek zsebeiből a filléreket, a családok asztalairól a ke­nyeret s lelkűkből a tiirelmességet. Ha megtagadod kérésüket, akkor fenyegetőznek átkozódnak s jaj neked, ba találkozol egygyel is közülük valamely ember nem járta helyen, mert a nyomorszülte vakmerőség, kopottas gúnyádért is bakóddá teheti.Törvényeink, miudeu szigorúságuk mellett nem képesek megfélemlíteni, kipusztitani őket, mert a nem­zőink még a paragrafusoknál is hatalmasabb erő, segit az nekik ledönteni a gátfalat, melyet a társadalom emel az erkölcs és erkölcstelenség, bún és ártatlanság közé •áttürhetleD akadályul.A kinek a szivéből kiölte a nyomorúság az emberi érzést, leikéből a becsületességet, agyából a helyes gon­dolkodást: az nem riad vissza semmitől, ép tigy, mint az éhes fenevad. mely vakmerőén száll szembe a leg-•> unagyobb veszélyével, csakhogy égető kínjaitól bármikép is megszabaduljon !Az ilyenek valódi hiénái a vagyon- és életbizton­ságnak s átkos terheik a földnek és önmaguknak. Egye­düli életczéljuk az, hogy minél jobban kizsákmányolják kéregetéseikkel az a nélkül is szigorú anyagi körülmé­nyek közt élő családokat.Hogyan, miképen lehetne ezektől megtisztítani a társadalmat ?Feladat: a dologházak felállításával.Fs ez nem is olyan lehetetlen, csak akarni kell s az ige könnyen testié válik. A szilárd akarat nagy erő, mely meg a proletár had hatalmas nemzőjével is elfo­gadja a küzdelmet.Ha az illetékes körök minden vármegye székhelyén egy-egy dologházat állítanának, melyekben a megyebeli el/.ülüit vagy el/üllendő csavargók kénytelenek lennének tisztességes munkájokkal érdemelni ki napi eleségüket, akkor rövid időn megtogvna e eontigens s helyüket tisz- tességes életmódhoz szokott emberek foglalnák el. kik nem lennének vérszopó nadályai a munkás társadalomnak.Felhívjuk tehát az illetékes körök figyelmét e kö­rülményekre, annyival inkább, mert a dologházuk felál­lítása áldás lenne magokra a társadalom salakjaira is !

fedett kút építése volt, melynek szükségét a hegybirto kosság már régóta érezte. A kissebb jelentőségű folyó ügyek letárgyulása után a megjelent vendégekkel együtt kedélyes lakomát tartottak, melyen Tóth Pál látta el a vendégeket a legizletesebb kirándulási ebéddel. A min­den tekintetben kedvező idő mellett a társaság esti 8 óráig maradt együtt.
Bornemisza Lászlóné urhölgy a lapunkban is em­lített fölhívásra az K. AI. K. K. lobogója javára városunk­ban a következő hölgyektől gyűjtött összeget és azt be is küldötte az illető helyre : Bornemisza Lászlói.é l Irt. Farkas Abraliárnné 1 frt, Madarassy Dezsönó I írt. l)r. Lüeherer Tamásné 1 frt, Samarjay Jánosné 1 Irt, Mól- nár-Boruemis/a Emma 1 Irt, Kubinyi Andorne 1 Irt, Alariássy Lászlóné 1 frt. Beliczky Viktoruó 50 k r., Sta- niszlavszky Adolfné GO kr., Kaisz Aliksáné 30 kr., Mol­nár Józselné 7)0 kr.. Szabó Samuué 50 kr., Konyha Gé- záné 50 kr., Baksay Józsefné 50 kr.. Dr. V eres Samuué 50 kr.. Ecseghy Ferencztié 50 kr., Kalla Mihályné .r>0 kr., Liszka Józsefné 50 kr., Dr. Lichtschein Adeline ;>0 kr. — Úgy a gyűjtés mint az adományozás szép tette nem szorul dicséretre, s jól esik lelkűnknek, hogy varo­sunk hölgyei is buzgólkodnak a közös nemzeti ügy, a közművelődés ügyében !
Villámütés. Kedden délután a hirtelen jött eső alkamával párszor hatalmas menydórgsé rászkúdtatta meg városunkban az épületek ablakait. Szerencsére nagyobb baj nem történt, mint az, hogy ifjú Süteö István ügyvéd szénatartójában a beütött villám nehány gerendát meg- liasogatott s egy ott elmenő czigányasszony a nagy ráz­kódás miatt eszméleté* vesztve esett le, de csakhamar magához tért az ijedtségből.
Várfalvai Fintha Dénes pécsi jeles rajztanár pár nap óta városunkban időzik. A mint a Fábry-féle leány- nevelő intézetben tartott előadását, melyre számos hely­beli előkelő hölgy és iskolás leányka jelent meg, hallot­tuk és mutatványait megnéztük, önként az a sóhajtás fakadt föl kebelünkből : „bárcsak minden leányka és asszonyka megtanulná azt a n y o m j e l  z é s t ,  melyet női kézimunkákra alkalmazni igen szépen lehet és a mellyel igen sok pénzt meglehetne kímélni a monog­ramul készíttető hölgyközönségnek!“ Milyen jó volna, ha minden nő megtanulhatná azt a mesterséget a mely arra tanít meg bennünket, hogyan lehetne némi babrá- lással. meg két és fél krajezárnyi költséggel elérni, ami legalább is 2G frtnyi kiadást vonna maga után. Úgy bal­juk. hogy a derék tanár előadására kedden délután szá­mos hölgy jelent meg a takarékpénztár gyüléstermében. Részünkről csak a legnagyobb megelégedéssel szólhatunk Kintiul Dénes tanár ügyes találmányáról ós hasznos elő- adásáról, s tiszta szívvel kívánjuk, hogy találmányával menüéi több magyar .hölgy ismerkedjék meg, mert ez áltai sok költségtől mentjük meg a leányaikat férjhez adó szüléket, s aduink vele leányainknak olvari kenyér-y  y  •kereső forrást, a mdv kevés és könnyű bár iigves műn-

y  • •»ka után nehéz körülmények kö/.t is biztosit hatja a tisz­tes kézi munkájából megélni kényszerült nőket is.

Helybeli hírek.
Eljegyzés. Schulhof Pal a m. k. államvasutak rima- szombati állomásának (önöké a napokban jegyezte el Perjéssy Erzsébet uniót, özvegy Perjessy Jánosné leányát Feleden. Áldás kisérje frigvöket.
A rimaszombati községi iskolaszék által kinevezett számvizsgáló bízót s.ig folyó hó 0 ik.in tartotta gyűlését_ y C yN a g y  Ferenc/, elnöklete mellett, melv alkalommal T ó t h  József gondnok bemutatta elkészítetl s hiteles okmányok- kai támogatott községi iskolai számadását az 1888. évró! A  számadás pontos felülvizsgálás után úgy tételeiben, mint összegeiben helyesnek találtatván, gondnoknak a fel­mentés megadatott. Összes bevétel volt 4372 frt GI kr., kiadás 4293 frt 47 kr.. maradványi összeg készpénzben 79 frt 14 kr. így a községi iskola ez idószerinti alap­tőkéje megközelíti a 2000 frlot
Hegybirtokosok gyűlése. Vasárnap, május 5 én a rimaszombati halárban fekvő „Szarvas-begy“ birtokosai 

Künn a helyszínén látogatott gyűlést tartottak, melyen a» C1 * y »hegyhirtokosok közös érdekű ügyeit intéztek el Bernáih Gyula elnök vezetése alatt. Legtontosabb határozatuk egy

I
Vármegyei újdonságok.

A gömörmegyei közigazgatási bizottság folyó hó13 án tartja meg rendes havi ülését.
A megyei erdészeti albizottság e hó 7 ikon illésttartott Bornemisza Lász.ó alispán elnöklete alatt.
Kinevezés Főispán ur ő méltósága Pau- r Károlyelhalálozása folytán megürült rimaszombati járásbeli úti biztosi állásra — az 1886 ik évi 21. t. ez. értelmében R as zt ó c z k v P á I nyüst\ ai lakos, kiszolgált közös had* seicgbeli altisztet s végzett gazdászt és szolgabirói he* Ivettest — mind egyedüli pályázót f. évi április hő 25 én kinevezvén — nevezett a hivatalos esküt I. hó 2 ik nap­ján az alispán kezeibe letette.
Koncz Károlyt, a Zellerjére nem rég megválasz­tott ev. ívf. lelkész f. hó 5-éu ünnepséggel igtatta he Ruszkay Gyula jánosi lelkész. A beigtatás lakomával végződő t.
Papjelölések. Legközelebb két lelkészi állomásra történt meg a lelkészjelölés a gömöri ev. ref. egyliiz- inegyében. K ö v e c s e s r e :  Szabó István put nők i, Szűk Gyula simonyi-i, Buzi Márton pelsőczi és Kovács Zsig- mond nagybányai káplánokat, — B e rőt k é r e  pedig Mészáros József rimaszombati, Alagyar István Paul Ferencz szintén mcgyénkbeli segédlelkészeket jelöl­ték ki. A választást május hó 12 re tűzték ki.

alkotó elemeinek megfelóleg a kölcsönös és együttes ha­tás biztosítása végett csoportosítja.L ám ! Ezek körében talál enyhületet a szem és a kedély, ha a jánosi utczai korcsma roskatag diiledékeinek. s a piaezi sétány leborotvált emberi fejhez hasonló áká- czainak szemléletében netán elfáradod.Egy hittérítő — a vallásos rajongás egy martyrja , —  beszéli, hogy mikor Afrika kietlen sivatagjain igye- kezelt emberi leikekké formálni a zulukalFerek vad ösz­töneit. magyarázván az egy örök Isten létezését, a ki a legjob1 legtökéletesebb, mindenttudó, igazságos és min­denható lény, egy kall’er böleselkedő azon kérdéssel for­dult hozzá:„Hát, ha az a ti Isteuetek csakugyan oly nagyon jó és mindenható is. miért nem csinál akkor mindig egyformán szép időt és miért nem teremt több datolyát?“O h! megvagyok ugyan győződve róla tisztelt uraim, hogy ti, kik a „közvélemény lóczáján* naponta halálra kritizáljátok ezt a szerencsétlen szabadalmas tanácsot, mely közöttünk legalább is egy tizenheted rangú gond­viselést képvisel, — nem fogjátok beleártaui bülcses- ségteket az alkotó szándékaiba, — de a zöldet, s két nyári menhelyünket magasztaló elmefuttatásom olvastára bizonnyal megfogjátok kérdezni, hogy miért vau hát, hogy az a fejlett emberi müizlés, mely oly csinos es élvezetes formába alakítja kegyeletből a „temető“ és élvezetvágyból a „Széchenyi kert*4 ligeteit, — ez utóbbi­nak sétányait oly homoktorlaszokkal hordát ja be, melyek lehetetlenné teszik, hogy gyalogs/.errel járó emberi lény a város legdíszesebb kertjében kereshessen üdülést s szórakozást?P td ig : a mint a Teremtenek meg van a maga oka a miért nem parancsol mindig egyformán szép időt s nem engedi, hogy több datolya uöjjün, ép úgy megvana maga magyarázata a „Széchenyi-kert“ homoktorla­szainak is.

Tudnivaló ugyanis, hogy ott nemcsak sétálni, de tánczolni is szokás. Alár pediz a mi inai tánczdivalunk olyan, a mi szépnek ugyan nem szép, élvezetnek sem valami kellemes, de hogy nyári tánczlndyiséggé taposson egy huinokteugert: arra igenis alkalmatos.Alár most: az óriás homokinennyiség ennek a táncz- divatnak keserves sportját természetesen nagyon meg fogja nehezíteni, és vagy elhagyja a fiatalság a rósz divatot: s ez nagv eredmény lesz, vagy nem hagyja el: mely esetben a liomokbuc/.kákból szilárd, czélszerü láncz- helyiséget tapos, s ez is nagy eredmény.De bármelyik valósuljon : az idei majálisra induló fiatalságtól nem azt fogjuk kérdezni, hogy: „hány tán- ezot akar végig tánczolni ? “ Hanem azt hogy :„Háuy lóerővel kezd bele a táne/.b*? “De a táncz végén egyformán púkos lesz valamenuyi.
Május elseje volt.Épen azon édes reménységgel ballagtam hivatalom felé, hogy a havi fizetésemet kiveszem, és zsebemben a nyugtával, szivemben egy égi békével, mely a telt tárc/.ák tulajdonosainak s a virágok névnapját élvezni tudó hal - hatatlan telkeknek sajátja, — élvezzem a pompás májusi pirkadást. Pompásan szeleié milares havanuah-m osztotta a füstöt akár a Diekmann kéménye, — és már most képzeld nyájas olvasóm, hogy egy ilyen — a természet templomában Istennel és önmagával kibékült ember, csendes ildettséggel ábrándozván a végtelen nagy termé­szetről, fülemiléről. napsugár, harmat, virág s más poétikai decocturuokról, mit érezhet, midőn költői hangulatába egyszere csak ó-gall vagy germán stylusban arsticulált hangokon belekottyan valami szerencsétlen flótás. kifejez* hetetlen prúzaisággal nyögvén bemutatóul fülébe :„Kérem, én m. kir. patkány irtó vagyok.“

Halálozás. Megyénk legkiválóbb családjainak egyi­két ismét súlyos veszteség érte. Ugyanis Fáy Barnabás nagybirtokosnak, megyénk egyik legkitűnőbb gazdájának hasonnevű fia, ki a rimaszombati egyesült prot. fogy in - nasium IV-ik osztályának volt szépreményekre jogosított növendéke, e hó 1-sején hosszas szenvedés után berkében elhunyt. A család gyászában nemcsak a széleskörű ro­konság, nemcsak a gymnasium tanári kara és ifjúsága, de a tisztelőknek és barátoknak egész sora osztakozik. E részvétnek iiiiposans jeleit is adták akkor, midőn a temetésen megyénk intelligeutiája csaknem kivétel nélkül képviselve volt, nemcsak a közel, de a legtávolabbi vidék­ről is Ott volt a tanári kar legnagyobb része, a tanuló ifjúság, csaknem teljes számmal, ott voltak az elhunytnak osztálytársai egytől egyig. A temetési szertartást fényes segédlettel Káposztásy Imre feledi plébános végezte, ki melegen emlékezett meg a mindenki által igazán szere­tett ifjúról s a veszteségről, mely a szülőket, rokonokat, barátokat érte, mig a tanuló ifjúság nevében Juhász László gymn. növendék tartott költői képekben gazdag az ifjusziv melegétől áthatott s a tiszta baráti kebel fé­nyétől átsugárzott búcsúbeszédet. — Nagyban emelte a temetési szertartást a serkei jól szervezett ev. ref. dalárda és a zene. — Mit szóljunk a szülék, testvérek, roko­nok, barátok és tisztelők által hozott és küldött koszorúk­ról, melyek között kiváló helyet foglaltak el a tanuló ifjúság és az osztálytársakéi? . . . B ír csak enyhíthet­nék ezek a sebet, mit a derék apának, a szeretett gyer­mekét veszített önfeláldozó édes anyának, testvéreknek, rokonoknak, barátoknak és tisztelőknek szivén a veszteség ütött! — A család a következő gyászjelentést adta k i: Fáy Barnabás és neje szül. Fáy Albin miut szülők, — Fáy István és ueje szül. Szentmiklóssy Klementina: Ele­mér és Pista gyermekeivel —  és Fáy Antal mint test­vérek ; — Fáy Miklós mint nagyapa; —  Fáy Luiza mint nagynénié és férje Koós Pál valamint Márta, .Miklós, K á­roly és József gyermekeivel; —  Fáy Borbála mint nagy- néne és férje Fa gél Gyula valamint Éva gyermekével; — továbbá Fáy Gizella férjezett Reményi Édéné mint nagynéne Tibor és Adrienne gyermekeivel, —  úgyszin­tén a nagyszámú rokon és jóbarát nevében is fájó szív­vel jelentik forrón szeretett fiók, testvérük, unokája, só­gora, unokaöcsesük ós unokatestvérük ifjabb fájl F  á y B a r n a b á s n a k  Serkében, folyó május hó 1-én, a ha­lotti szentségek ajtatos felvétele után, életének Ki ik évé­ben, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogultunk drága hamvai szombaton, május hó 4-én délutáni 3 órakor fognak Serkében a róni. kátli. egyház szórta tása szerint örök nyugalomra tétetni. Az engesz­telő szent mise-áldozat folyó hó 6-ún délelőtti 10 órakor fog Feleden az egek Urának bemutatni. Áldás es béke“  olengjen felejthetetlen drága porai felett! Serkén, 1889. május hó 2 án.
Goldberger Anna kisasszonyt, Goldberger Samukassai földbirtokos kedves leányát a jelen hó 18 án ve­zeti oltárhoz dr. D ö m ó n y K á r o I y tornallyai jónevüügyvéd.
Névmagyarosítás. 0  e z  e I n i k András rozsnyói lakos, \alamiiil .Miklós és László nevű kiskorú liai, nevüket belügyminiszteri engedéllyel „A czél‘ -ra változtatták.
A balogi gyógyszertár tulajdonost cserélt, —  Trajt- ler János gyógyszertár tulajdonos e napokban adta el G'JOO forintért.A nyustyai ovang. egyház megürült lelkészi állo­más,inak betöltése tekintetéből szükségessé vált s h lyó bő 5 er« hirdetett próba kijelölési közgyűlése —  zajos vita után —  az egyházlmek kérelmére, jelen volt főes­peres által folyó hó 12 re halasztatott el a miatt, mert a mezei munkaiatokkal elfoglalva volt hívek, a gyűlés tárgya felett előzetesen nem értekezhettek. Az egyház feliig)* lő indítványa folytán általános felkiáltással kimon­datott. hogy az érvényben levő egyházi törvényre (Tisza kerületi Coordinatio) támaszkodva, 12 jelölt fog próba­szónoklatra. az egyházi pénztár igénybevétele nélkül, ineghivatui.
Pályázat. A rozsnyói ág. ev. felsőbb leányiskolá­ban az igazgatónői állomásra pályázatot [hirdettek ki. A fizetés 71U Irt. cselédtartásdij. 2 szobás lakás s esetleg a franczia nyelv és zongora tanításáért járó dijak. Ezért az igazgatónő az igazgatóság ügyeinek intézésén kivid a bennlakó leánykák ellátásáról is gondoskodik, s e czimeii azok az igazgatónőnek egész iskolai évre 20 forintot fizetnek, úgy azonban, hogy ebből az összegből az igaz­gatónő az első öt növendék után egy-egy, a többiek után
Kedélyvilágom megzavart üszhangjaért boszut kel­lett álianom.Hiszen maga is úgy néz ki, akár egy patkány,“ — mondám neki.„ E i !  Második osztályon, szolgálati szakaszban uta­zom a vasúton, s az ábalam feltalált méreggel kiölöm a házakból a patkányt, ha még annyi volna is Ú js á g o d ­nak a háza is tele van. tessék megpróbálni: Itt vaunak hivatalos bizonyítványaim a városi kapitányságoktól.“De már ennek fele sem tréfa, — gondolám. Egy ember, a ki patkányirtó érdemeivel jogot szerzett „egy helyet a \asuii második kocsi osztályban ingyen hasz­nálni- —  nem csekélység. Alegalkudtam vele: kap 5 Irtot (felét megveszem a bérlőn) lerakja patkányirtó kotyva>ztékait, s egy hét múlva nem szabad a házam­ban patkánynak lenni.Ez utolsó gondolatra' lassanként visszatért Jelkembo a májusi béke.Csendes béke üressel vártam be a hetet. A/, utolsó nap reggelén épen a közvélemény pátiján találkozom a bérlővel, megszólítom :— Hát uram, nincs már patkány ugy-e .- -  Nincs e? — felel ó azonnal — több mint az­előtt !— Hát a méreg, a mit a második osztályú pat­kány irtó lerakott?— Azok részben még most is le vannak rakva, részben jóllaktak vele a ludjaim, és többet híztak tőle, miut egy inétennázsa kukoriczától.Az 5 frt végképen oda. De meg van legalább el­lenzéki elveimnek azon nagy elégtétele, hogy a magyar kerüli ész és tapéutat ezúttal is fényesen brillírozott.Igaz, hogy a patkány is meg van. S z o m b a t i .



két forintot tizet lakbérczimen az intézet pénztárába. Pá­lyázhatnak ág. ev. polgári iskolai képesítéssel biró tani - tűnők, kik okirataikkal és a r c z k é p ö k k e l  fölszerelt kérvényükét folvó évi iunius író 1-ig Czékus püspök úrhoz küldhetik be.Baleset. Votisky János Feled-vasútállomási ven­déglős I. bő 3-án ment haza Feledre szekéren, szállítván azt a nehány hordó bort, melyet Alitisz Miklós sidi földbirtokostól vásárolt. Kerékkötő lánczot azonban elfeledvén magával vinni, midőn a P. Kolláti-nál lévő jókora dombról leereszkedett, lovai a 3—4 hordóval ter­helt szekeret visszatartani nem bírták, s az sebes vágta- tással rohant alá a meredélyen, mígnem egy nagy kőda­rab esven útjában, a sebesen gördülő szekér felfordult s terhestől együtt a vendéglősre zuhant, ki ennek következ­tében oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy még most is ágyba fekvő beteg.
Tüzesetek: Fillér községben ápril hó 28 án 12 ház és több melleképület lón a tűz áldozata. — Ratkó Biszt­rón f. hó 2-án vétkes gondatlanság folytán keletkezett tűz 85 lakház és számos hozzátartozó melléképületet semmisített meg, köztük a papi és tanítói lak, a torony és a templom is leégett. — Némelyek szerint 3, mások szerint 14 az odaégett egyének legtöbbnyire gyermekek száma. A lakosság nagyrésze a közelfekvő Ratkóu vásá­ron és a hegyi szántókon foglalkozott, s igy az általában szalmafedelü faepületek teleti elhatalmasodott tűz oltása, már nem állott hatalmukban — a vész helyére érkez- tiikkor. — Alispánunk a szükölködőknek azonnal 200 fit segélyt utalványozott a megyei Ínség-alapból.
A nagyröczei műkedvelő társulat egy kitűnő fran- ezia vígjátékot hozott színre f. h j 5 én, a „Válás után**-1. Ez előadás ismételten meggyőzte a közönséget, hogy a nagyröczei műkedvelők lelkesedése nem csökkent, s ma is azon magas niveaun állanak ők, melyre buzgalmuk, kitartásuk, képességük s kitűnő vezetésük idáig emelte. Hogy a népszínmű terén kiváló eredményeket mutattak lel, az köztudomású, hogy pedig a finom, frauezia ,es- prit“ -tel irt vígjáték minden egyes árnyalatait mesterien tudják kidomborítani, mulatta a lefolyt előadás. A szerep­lők lankadatlan szorgalmának, buzgalmának, Heine/ Fri­gyes. a műkedvelő társulat ez időszerűiti vezetőjének illetve fáradhatatlanságának köszönhetik, bogy a vígjáték terén is művészi hirre tettek szert. Mert, hogy e hirt, e nevet a jelen előadással kiérdemelték, azt még az el­fogultság. sőt a legrosszabb akarat sem merné kétségbe vonni. A diadalnak, a babérnak oroszlánrésze Halasi Gyu- láné-é, ki a tetszelgő, uralkodni vágyó, pénzsovár anyóst, úgy hanglejtésben, mint mozdulataiban, úgy játékában, mint jelmezeiben művészien alakította, — versenyez vele Nagy La|os, ki az „anyós- szóra is idegessé levő vöt, a szerető férjet, a szenvedélyes zeneszerzőt, majd intri- eust mesterien domborította ki. Apósat. Bourganeiiíöt Dediiis/.ky (ívnia játszotta méltóan eddigi szerepeihez pitte és távozta mindig tapsvihan keltett, s a közönséget Ioly Ionos derültségben tartotta Véjének első s az ő má­sodik nejét, Halasi íren adta ügyesen, mig leányát Pap- szász Mariska játszotta, kinél knünő és gyakorlott kezek- ben volt e szerep, föladatát itatással is oldotta meg. Nagy mértékben hozzájárultak az előadás emeléséhez Laliner (ívörgy és Kosleiiszky Pál, amaz mint tengereszkapitány hatalmas hangjával, helyes játékával, emez mini szenve­délyes udvarló. jo barát szabatos és ügyes előadásával és a kit előbb kellett \olna fölemlítenem Heine/. Gizella, ki egy kis szobaleányt játszott nagyon kedvesen. Élénkí­tették az előa list az anyóst vivő parasztok s az „egész P\tőnél- behordó hordok. Az előadást tánc/ követte, minek csak a reggel vetett véget. A bévé el, mint hul­lottam, a 180 Irtot meghaladja.
Uj nyaraló telep Gerliczén Mint értesülünk,bischer Karoly m»Tiink Gerlic/én nyaraló 'depot rendez, mely ezelra nemcsak elegondö helységekkel rendelkezik, hanem maga a hely is mely a fülkéi völgynek egy legszebb pontja, erre igen alkalmas. Messze esik ugyan a nyustyai ós tornaiIvui vasúti állomásoktól, de hegyi tiszta levegője, jó vize miatt mindig számit hat elegendő számú üdülést kereső nyaraló vendégre, ha a teljes ellá­tás úgy mint Vereskőn fix heti és havi ara mellett esz­közöltetik. Ratkó városa, a \ ashegv és a tersztvei hegy-%) » O Jcsúcs, hová kirándulások tehetők, fogják a jó es olcsó ellátás mellett az ott tartózkodást kellemessé és válto­zatossá tenni.
Fösorozáson a rimaszombati járás területére nézvefolyó évi jiinins 6 0*1 9 ig lerjodö határidőben, — június lí ra az l 8tJS. évi születésűek közül azok, kik az 1—275. sorszámig vaunak felvéve mint I so korosztálvbdiek,tovább i az 1807. évi születésű II od koros/.t;iÍ\ beliok•*közül azok, kik az 1 — 1 GO sorszámig vaunak felvéve,június 7 én a Il ik korosztály egészen, és az 11860. évbenszületett hadkötelesek mint lll-ik korosztálvbdiek vala-*mennyien, juii'iis 8 án a kö/bshad-o*reg és honvédség ideiglenes nyilvántartásában állő hadkötelesek, valamint a netán elmaradottak le-zuek iilegvi/.sgálandók. — Hogy mennyire siettetve van a már igen elkésett sorozást mun­kalat, kitűnik abbéi, hogy a tervezet szerint még Pütikö>d ünnepellek első napjára is jut munkarész a sorozó-bizotl- saguak, s az ünnep második napján Rimaszombat város javára soroznak.

Y c g y c s e k .
Serki Szabó Józsefet. ki nem is oly nagyon régen iskolánk jeles növendéke volt, s a ki tavaly ugyancsak a helybeli gymnasiumban mint helyettes tanár szép si­kerrel munkálkodott, az a szép szerencse él te. a mi ritka ifjúnak jut. hogy a tiszánimien levő ev. ref. egyházke- fület néhány száz forintnyi jutalomban részesítette tanul­mányai kiegészítése és öregbítése czéljaira. (R. V. Gy ) 
Gyógy tárnyitási engedély. Szaiinger Ottó rat kői volt gyógyszerész, ki utóbbi időben városunkban lakott, Rajos-Mise, pestmegyei fitXJO lélekkel bíró nagyközségben a m. kir. belügyminisztériumtól gyógytárnyi:ási enge­délyt nyert.
A tavaszi fegyvergyakorlat folyó évben — a cs. és kir. 25 ik gyalogezrednél —  kiküldött behívók szerint — junius 2. és 3. napján veszi kezdetét, a tarta­lékos tisztek 28, a legénység pedig 13 napra hivatik be. —  \ alósziniileg a Matiuiicher-félő uj fegyverrel való általános begyakorlás ezeloztatik, mert az említett gyalog ezredhez tartozó — bárhol tartózkodó —  védkütelesck, kik behivattak. Losonczra bevonulásra kötelezvék.
Köhler Béla, dobsinai születésű, rozsnyói okleveles erdészt Trencsén vármegye közigazgatási bizottságának

erdészeti választmánya a puehoillavai járás területére erdő­gondnoknak választotta meg.
Kemény Gábor báró emlékezete. A küküllőmegyeiev. ref. egyházmegyének közgyűlése kegyelettel adózott az erdélyi vagy királyhágón túl lévő egyházkerület néhai főgondnoka, Kemény Gábor báró emlékének. Az egyház vénei Dicsőszentmártouban, a megyeház termébeu össze­gyűlvén, Kovács Elek esperes fölhívására a templomba vonultak. A lelkészek teljes papi díszben harangszó mel­lett mentek az Isten házába, hol a dalkör szép éneko elhangzása után Benkó Sámuel kéderfáji ev. ref. lelkész mondott megható imádságot. Ez után Nagy-Domokos egyházmegyei főjegyző méltatta a megboldogult érde­meit. Végül a dalegyesület szép gyászéueke haugjainál oszlott el a gyülekezet.
A műemlékek országos bizottsága április 29-énülést tartott, melyen gróf Z i c h y  Jenő elnökölt. E gyű­lésen a bizottság elhatározta, hogy a történeti nevezetes­ségű rimabrézói templom falfestményeit meg fogja vé­deni az elpusztulástól.
Százados protestáns jubileum. A tiszáninneni ref.egyházkerület Mtskolczou tartott közgyűlése Kun Berta­lan püspök indítványára elhatározta, hogy a hazai két protestáns egyház az 1790—9l-iki, a protestáns egyhá­zak vallásszabadságát biztositó törvények létrejöttének emlékére a jövő évben százados ünnepélyt reudezzen s e ezélból javaslattételre bizottságot küldött ki.
Helyes felszólalás. Gömöli Szontagh Pál az orszá­gos iparegyesületben felszólalt az ellen, hogy a közelebb alakult 4 uj ezukorgyár számára a kazánokat és egysze­rűbb gépeket is mind külföldről hozatták, holott hazai iparunk e téren már rég bebizonyította versenyképességet. Egyhangúlag elhatároztak ez ellen a kormánynál és or­szággyűlésnél lépéseke’, tenni s kivánatosuak mondták, hogy a hazai iparpártolás eszméjét már az iskolábau csöppegtessék a gyermekek szivébe, mint a hazalias kötelességek egyikét. __ ________S z i n li á z.Nem mondhatjuk, hogy Hatvani valami óriási jöve­delemre tett szert pár heti itt idézése alatt, de a túlsá­gos panaszra sem lehet oka: a közönség eleinte hidegeu fogadta, de midőn meggyőződött arról, hogy a társulat­nak nehány életre való tagja vau, kiknek közreműködése az igényeket jóformán kielégíti, fokonként nagyobb párt­fogásban részesítő s a lefolyt héten nem egyszer történt meg, hogy a padsorok néző közönséggel lelve voltak.A szombaton szilire került „K  irály fogás*4 az újdon­ság ingerével is hatott — már a mennyiben n á l ü n k  ez úttal került színre először — s a színház megtelt. Az előadás is egyike volt a legjobbaknak, melyeket a társu­lat Rimaszombatban rendezett, — mindnyájan kedvvel játsztak, különösen Hatvaniné, kinek úgy éneke, mint játéka sok elismerésben részesült. Polgár és Borbély ki­tünően alakítottak, a közcsen elénekelt „alaz’-szolgája*4 ívtiainii conplettet tízszer kellett a közönség frenetikus tapsai közt ismételniük, — színészre ez a legnagyobb elismerés. Pártos Ételnek szerelmi kettősét Halvaüiiéval szintén megismételtették, —  zenei szempontból e kettős \<dt az est legkiemelkedőbb pontja. Aradi értelmes jó színész, do a komikumra úgy látszik kevés passzióval bir.A vasárnapi előadás is a jobbak közé tartozott. Igazi népszínművet a társulattól még csak ez alkalommal lát­tunk. noha e tós gxökeres magyar műfaj művelését a reportoirrúl levenni kulturális szempontból nem volna he­lyes. Igaz, hogy igazi népszínműi alakok kevés társulat­nál vannak s még kevesebbnél tudjak visszatartani ma­gukat a tHízásoktól, melyekre a vasárnapi közönség zajos tetszése következtében önkéntelenül ragadtatnak — azért talán helyesebben teszik, hogy a könnyebb műfajokat kul- tiválják, mint az erős tragikai momentumokkal teljes drá mákat, a melyben gyakorta o>ak egy bajszai választja el az igazi hőst a komikustól A különben houvivánt sze­repkör sikeres betöltésére hivatott Bérezi (Felhő Klári­ban) komoly szerepet vállalt magára s vállalkozása nem volt sikertelen. Hatvaniné a czimszeiepben mindent el­követett arra, hogy bebizonyítsa, miszerint a romantikus népszínműi énekesnők személyesitésére ép oly hivatott- ságot érez magában, mint az operett pritnadonnaságra. Elhittük mig a színpadon láttuk, de a mi meggyőződé­sünk az. hogy utóbbi minőségében sokkal kitünőbh. Leg­nagyobb elismerés azonban Hatvanit illeti, kit ezúttal, mint népszínmű énekest kell megdicsérnünk. „Azért csil­lag. hogy ragyogj« nw kezdetű dala zajos hatást keltett s játéka is jo volt.. Bogárdiné nagyon élénken játszott, néhol féltettük, hogy kitöréseiben hangja felmondja a szolgálatot, de szerencsére a viharos jeleneteit az illusió megsértése nélkül esett át. Jo  alakok voltak meg Borbély és Polgár. Az öszjáték által keltett hangulatot azonban két körülmény alaposan rontotta s őzt a társulat igazga­tójának különösen figyelmébe ■ janijuk. — egyik az, hogy egy paraszt suhancz szerepet egy nőnek osztott ki. Ope­rettben. mely tárgyát a regék és ábrándok világából me- tiii, még csak megjárja, de a reális élet körében mozgó népszínműben nem való. A másik az, hogy sokszor a figyelmet lekötő jelenetekben a szereplők egészen más tárgyakról beszélgetnek a dialógok gyors lefolyásának hátrányára, — sőt azt is hallottuk, hogy a koulisszák mögé kiszóltak.K e d d e n  május 7 én „Jó  Fiilöp“ Csiky Gergely szellemes vigjáléka. Az előadás nem vált a társulat elő­nyére, bár a közönség meglehetős számmal volt jelen az újdonságon. Egyik legfőbb baja a hirtelen történt szerepváltozás volt, mely természetesen vontatott,! tette azon jeleneteket, melyekben Bérezinck kellett volna sze­repelni. a mennyiben Hatvani folytonos bizonytalansággal küszködvén, az előadáson csak mint hiány pótló működött. A czimszerep Polgár kezei közt volt. kinek több sike­rült jelenete elismerést érdemel, hanem azért a kedvet­lenség rajta is meglátszott. Pártos Etel routinirt színésznő s ennek kézzel fogható bizonyságait adta. Aradi játéká­ban helyes felfogást észleltünk. — Borbély jól megállta helyét — mindezek daczára, a máskülönben kitűnő víg­játék a keddi előadásban a szó szoros értelmében szín­telen volt. a közönség sehogy sem tudott felmelegedni, taps csak egyszer volt s ez is Polgárnak jutott. A kö­zönség sajnálattal fogadta Bérezi visszavonulását, kit jó színésznek tart s a további előadásokban nem óhajtja nélkülözni.Felelős szerkesztő: Dr. Veres Samu.: Dr. Bernáth István.

Ny il ttér.*)
N y i l a t k o z a t .Alulírottak ezennel kinyilatkoztatjuk, hogy a Kern Adolf és Czikora István urak között fenfor- gott ügy előttünk a mai napon lovagias utón el- intéztetett.Kelt Rimaszombatban, 1889. május hó 6-án.

Lokcsánszky Endre, Szabó Károly,
Náray Jenő, Mölczer Gyula,Kern Adolf ur megbízottjai. Czikora István ur megbízottjai.*) E ro\at alatt közlőitekért nem vállal felelőséget a Szerk.Magán-hirdetések.

-Jfcácatejte

A N D R I K  S Á M U E L
kályha gyára

T a m á s f a l á n ,  ( u .  p .  R i m a s z o m b a t )

'ki
Van szerencsém a nagy­érdemű közönség becses tu­domására hozni, hogy Ta­másfalán (saját házamban)mindenféle alakú, nagyságú és szinü, saját gyártmányú s kőszénnel is fűthető kész, raktáron levőcserépkályháknagy választékban, jutányos áron mindigkaphatók. — Megrendelések és javításokpontosan teljesittetnek.A N D R I K  S Í J H  E I i ,  kályhásmester.

Fürdőmegnyitás.Van szerencsém a u. é. közönség tudomására hozni, hogy az általánosan kedvelt és kitűnő gyógyhatásúi biró
v á r g e d e i  g y ó g y f ü r d őünnepélyes megnyitása folyó 1889. május hó 5 én tör­tént meg. Itt az üdülést, valamint a szórakozási keresők a fürdő használata mellett a legjobb ellátásban fognak részesülni.Ez alkalommal tudomására hozom a mélyen tisz­telt közönségnek, hogy a folyó évben a fürdő vendéglő­jét — egy ügyes és ^megbízható pinezér valamint egy jeles keresztény szakácsné alkalmazása mellett — magam kezelendőm, mi által azon kedvező helyzetben leszek, hogy úgy az ételek mint az italok árait is tetemesen jutányo- sabban fogom kiszolgáltatni mint azt az előző években albérlőim tették.S/ámos látogatásért esd Várgede, 1889 május 6 .K l e i n  S á m u e l
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S T 0  Ő S Z Ihidegvíz-^Felsömaírvai'oisziígöan, i-j!V ihíiuÍimi oldatról fenyve- sekkel hon tor r, hegyek állal védett s csakis délnek nyílt völgyben fekszik, 2000' a tenger színe lelett.
I. rangú klimatikusigen korai tavasszal és liosszii szép ősszel, különö­sen mell-, gyomor-, hörggörcs-, kcszvenyes es 

idegbántalmak s nei betegsegek stb. ellen.kezdete nuijiis lió 20-ánIndegviz gyógymód, tejkura. fenyő fürdők, massageés villamos gyógykezeléssel.r  »' i -  vFürdő orvos: Dr. CZI3FUSZ DEZSŐ, fővárosi gya­korin orvos s nőgyógyász.i j  i *Szépen berendezett szobák 1 és 2 teljesen felsze- relt ágygyal (>0 kitől 2 Irt 40 kiig naponta; teljes napi étkezés 1 fit 20 kilói ! íit 35 kiig. .Imiim*15-ig és szeptember havában tetemes leengedés.— .Menet- és tértijegyek minden nagyobb vasuti állo­másnál 31»1 2°,0 kedvezmény mellett adatnak ki . — 
Posta itelyben. Vasúti állomás ( I óra) Szomolnok- Hutta. Tavirda-állomás óra) S/.omolnok.—Bővebb lelvdágositással szolgai es előjegyzéseketszobákra elfogad1—4 A  f ü r d ő  k c z e l ö v é g c .

Árverési hirdetmény.A kleuóczi közbirtokosság tulajdonát képező és alább körülírt következő ingatlanok :1. A ..Rasztocsnoi pusztán** lévő korcsmaház és
malomépületek, — italmérési jog nélkül, de lisztörlési és vízi joggal, valamint az azokhoz tartozó 4 eat. hold Ü24 ól kiterjedésű ingatlansággal — becsülve 1 *SUt»írtra.Jl. A , .felső malom" lisztörlési es vizi joggal, úgy a közbirtokosság áltál hirt felszereléssel, valamint a hozzá lar- tozó000□  ol kiterjedésű réttel együtt— becsülve 3700 íit.III. A „középső malom*' lisztörlési és vízi joggal úgy, a mint az most létezik, — becsülve 2*0 > írtra.IV Az . alsó malom*' lisztörlési és vízi joggal, a közbirtokosság által bírt felszereléssel és melléképületek­kel — becsülve 3500 írtra.V. A 84. népsorszámn „alsó korcsma* ház éstelke— italmérési jog n é l k ü l  —  b e c s ü l v e  800 fiira.VI. A 82. és 8,4. sorszámú , nagyvendéglő** és bérlői lak. mészárszék es mellekepületekKcl, valamint az ahhoz ía.tozó „Ifiakova*4 nevű 10 cat. hold 800 H] öl terjedelmű s/.ántóíöid »s legelővel — azonban italmérési jog nélkül — 5000 fiira becsülve.A Klenoczou 1889. ev május hó 21-enek d e.
10 óráján a község házánál megtartatni» magánjellegű nyilvános árverésen — többet igerés utján — a fentebb leszlete/.elt tételenként kiilöii-külön fognak eladitm a hova a venni szándékozók — a/.on megji*gyzésstd, h o g y  a Kikiáltási ál képen megallapitott hecsérteknek 10° 0 ka bánatpénzül teendő le, — ezennel meghívat na k.Az árverés cgveb föltételei alólirottiiál addig is tnegtiidhatók. — Kelt Rimaszombatban, 1880. május 1.
1— 2 « A R M S  J A  « O f t ,mint <i kiohóczi közl»irlok(fcü̂ ;î

A legkitűnőbb
valamennyi rovar ellen!Ezen legújabb kiváló különlegesség meglepő erővel és gyor asággal pusziit el lakásokban, konvhákban és v(‘ii(b*glőkben mindennemű férget, nemkülönben háziálla­tainkon, istállókban, növényeken, üvegházak- ban és kertben.Valódi minőségű ,,ZACHERLIN‘‘ csaknévaláírás és védjegyével ellátott eredeti palaezkokban árultatik, mi nyitott papirosban méretik ki, az sohasem , ,Z a c  h e r l“ -féle különlegesség!% AL IIK U L  J .  Bees, 1, Goldsclirniedgasse 2. 

Kapható a következő czéjeknél;
Rimaszombatban: Tiüély 8. A ., Hamaliár Károly gyógyszerész, Ihekmauu Armin es Stecli Knl- mánoál.
Dobsinán: (tömöri Sámuelnél.
Joisván : Holfmann Miksánál.
Losonczon: Kirchner Dáné, Kimer József, Szlávy Lajos. Zvvidt J .  \ .  és lia, Pokorny Lajos és Lmocska Dauónál.
Nagy Roczen : Dedinszky J .  és Nandrássy Gy.-nél. 
Nyústyan: Groszberger Ignácznál.
Pelsüczon V altos Miksánál.
Putnokon : Fekethe Nándor gyógyszerésznél. 
Rozsnyón: Fabry Károly, dr. Posch József gyógy­szerész és Farkas és LaghotTeruél.
Tiszolczon: Böhm Józsefnél. 2— 10
Tornailyán : Lrszinyi 8. gyógyszerésznél.

O ö O O O O O O O Q O O O O O O O O O O O O O a O O O O O O O O O O O O O QMinden egyes darab a m. kir. femjelző hivatal bélyegével van ellátva.
e g aVám szerencsém Rimaszombat város és környéke nagyérdeműszives tudomására hozni, hogy helyben a főtér és©O©g
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Kossuth-uteza sarkán Samarjay János ur házában
óra- és ék szer liókiizfletetnyitottam. — Üzletemben nagy választékban kaphatók: mindennemű 

zseb- és fali órák, továbbá úgy arany- és ezüst tárgyak, mint 
drága köves ékszerek. Ezen tárgyak nagyobb részét helyben, saját 
műhelyemben készítvén, azokat sokkal olcsóbban adhatom, mint azt más kereskedő vásárolja. — Javításokat pedig úgy készítek el, hogy azok az uj tárgyaktól egyáltalában meg nem különböztethetők.i * O • üJ V an árukoda fog irányulni, hogy g ;t. vevőim nevesem /jutányos eladása, valamint pontos és lelkiismeretes kiszolgálás általbizalmát megnyerjem, s ez által állandóan biztosítsammagamnak.bátorkodom végtére kiemelni, hogy első lévén, ki Kimászom-( J  ' t. 1 %/balban e szakban nagyobb szabású üzletet nyit, alkalmat nyújtok végre a n.-é. közönségnek, hogy igényeit nem más városokban,O  O 7 O *7 O %/esetleg csak nagyobb vásárok alkalmával, liánom helyben s folyto­nosan kielégíthesse, s kérem a n. é. közönség minél gyakoribbO  7 O  ~  Jlátogatását, melylyel ajánlom magam jóakarata íigyelmökbtA

J *Rimaszombat, 1889. május havában.
1—4

Kiváló tisztelettel
H E R T S K O B E R T A L A N( »  0 LS/.(TÍ*S7, K I 4 l .4 N 7 i O .l l l l . i l ' .F ő ü zlet: L O S O N C Z O NÓrák vásárlásánál három évi jótállás biztosittatik.@ O O Ö 3 © i

Hirdetmény.122. sz. — A rimaszombati kir. lörvénvszók mint ti*l«*kkönyvi hatóság közlrrré fos/.i hogy ö / .v . <T«nl»a J ó z N c l i a c  vógrehíijtaióii-ik C m ib a  .S n n o *  \»*gr* haj- ta>t s/.eiivodő e l l e n i  G*> Irt tökckoveieles t*s jár. iránti végrehajtási üg\ében a riina'/.oinbati kir. lörvénvs/ók térülőién levő Béna község határában fekvő a hónai 2U. sz'jkvbeii A. I — 17. sors/, a. mb. te lekbő l ,  i ‘J sz. házból es urb. erdő s legelő illetinéiivből (J-aba Jánost illető ( * I egv ötöd részére az árverést 5 '5 Írtban e/en- nel megállapított kikiáltási urban elrend-d:«*. es bogy a fennebb megj-dolt ingatlanok az 1889. é\i május lió 
22-ik napj in délelőtt l() m akor Béna községben a köz­ségi biró házánál megtar and» nvilvános árverésen a0megállapított kikiáltási arop alól is eladatni fognak.Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának lO' 0 át vagyis 38 forint 50 kit kézpénz­ben. vagy az l s 8l. L X . t. ez. 42 §-aban jel/.ett áifo- Ivammal számított és az 18S1. évi november lió l én 3333. sz. a kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ába:i kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke/.» Iiez letenni, avagy az 188L LX . t.-cz. I7ü. $ a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezíséről ki­állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.** •/ CTKelt Rimaszombat. 188‘J .  év január hó ÍO. napján. A rimaszombati kir. tszék mint telekkönyvi hatóság.

Hánrich. kir. tszóki biró.

Tölgyfatörzs eladás.Eladó Csehieken a raktárban elhelyezett, mintngv 700 darab — 400 m° tölffv niófa-törzs.-5 o  cmtrig torjodő közép átmérővel, — az madási feltételek iránt bővebb felvilágosítást adCsetneken KIRÍ NY AURE L  közhírt. igazgató.25
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Legújabb amerikai rendszerű kocsik.
HEGEDŰS BE RTA LA N

kocsi-gyára és raktáraM  I  S  Eí O  L  <F W , O  X ,  z s id c z a i  k a p u .Ajánlja a nagyérdemű közönségnek köz»*l 30 év óta fennálló k o < * * i - g y á r á t ,  hol mindenféle szerkezetű ruganyos es rugany nélküli kocsik nagy választékban Lészletbeu kaphatók.
V

i- /

/J u v i t ó  m ii  h e l y  <kin  elvállal régi, használt kocsik átalakítását a legújabb rendszeniekre, min­denféle kerekgyártó-, kovács-, nyerges- és fé ­
nyező munkákat jutányos árban.

Használt kocsik újakra becseréltetnek. — 
Kívánatra a fizetések teljesítésére aratás utánif 
elvárok. — 3

Tartalékos tiszti és egyéves önkéntest vizsgára előkészítő tanfolyam.( Re s er ve  o f f i c i e r s  Prüfung. )A ninltgu e-4. kir. H;i«tiigyminisxtoriiiiuuak és a in. kir ilo védelmi Minisztériumnak £",G"’'’ HH-,. szám alatt kelt maga.- engedélyével a szegedi katonai elöLészitő isko* 
Iámban tartalékos tiszti vi zsír ára előkészít«» tanfolya­
mokat tartok f»'H ; részt vehetnek e/en tanfolvamokon azon urak, kik mar s/.o’gálbak mint egyéves önkéntesek, »le ti>/ti vizsgáf nem tettek, vagy visszaléptek, vagy megbuktak; a tényleg szolgál») egyéves önkéntesek; vagy a kik .‘> evre voltak besorozva, ha van érettségi t»izonyitványuk, vagy az 
egyéves Önkéntességre képesítő vizsgát leteszik utó­
lagosan, vagy kik csak szolgálni fognak, de előmenetelük i i/.tositasa végett a ka on.w szaktárgyakból előképzettséget akarnak szerezni, hogy a büntetési 2-ik évtől niegsza-C  0

baduljanak.Tótit* oldalú felszólításnak engedve, az elöa»landó tan­anyagot szaktanárok kö/.r működésével összegyiijtuttem ; a kéziratok magyar és német nvelven vannak szerkesztve és úgy ős>/,» állítva, hogy azok használata mellett minden 
müveit fiatal ember tökéletesen elkészülhet a tarta­
lékos tiszti vizsgára, ha még oly keveset tud is né­
metül; továbbá oly rövid kivonatban van összeállítva az eg»-/ tananyag, hogy 4 hónap alatt bárki is !»<‘tanul- 
hatja, auuéíkiil. hogy napi foglalkozá-nikui fenakadást szen­vedne Ezen kivonatos kéziratokból tehát mindenki oda 
haza tanúiba4, annélkUI, hogy előadásokat kellene 
hallgatnia..Mégis ha lesznek olyanok, kik a jegyzetekből nem lennének képesek tökéletesen elkészülni, azon urak szamara 

hétig tartó tanfolyamokat n yito k ;  ig\ biztosíthatjuk magunkat a 25. büntetési 2-ik évétől.Tanintézetem növendékei ebiig a legjobb sikerrel tették le a vizsgát.Hasonló rövid kivonatos kézirati jegyzetek vaunak oly iljik szamára, kiknek nincsen érettségi bizon'díványuk de 
az egyéves önkéntességre képesítő vizsgára elkészülni 
akarnak, ezek az urak is egy hónappal a vizsga előtt bejö­hetnek az intézetbe, általam meghatározandó időben, hogy elókésziiltségiiket ki»*gé zithessem.Mindkét rendbeli kéziratot csak azon urak kaphatják meg. kik kellő garauliat nyújtanak, hogy a kéziratokat hasz­nálat vagy leírás végett másoknak át nem engedik.

A vizsga jó eredményéért kezességet vállalok.Bővebb felvilágosítás levél által esetleg szemé'yesen szerezhető irodámban Szegeden, Houvédtér l>r. (Jalambos ház I. emelet.Szegeden, 1889. márczius hó 14.Uj kociikra két évi jótállás. 2 -10 SOMOGYI VILMOS, igazgató.

Rimaszombat, 1889. Nyomatott U á b c ly  M ik ló s  könyvnyomdájában. (Losonczy-utcza 29. szám.)
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